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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 4. Sitzung vom 23. August 2018 

Traktandum Nr. 151 

Registratur Nr. 10.3.74 

Axioma Nr. 3359  

Ostermundigen, 08.06.2018/SteBar 

Interpellation SP/Grüne/Gewerkschaften-Fraktion betreffend ärztliche Grund-

versorgung in Ostermundigen (Hausärzte, Kinderärzte, Gruppenpraxen); schrift-

liche Beantwortung 

Wortlaut 

In der Gemeinde Ostermundigen gibt es zurzeit verschiedene Hausarztpraxen, die die ärztli-

che Grundversorgung übernehmen. Die grosse Mehrheit dieser Hausärzte betreut einen sehr 

grossen Kundenstamm, und sie nehmen zurzeit keine neuen Patienten mehr auf. 

Einige der Ostermundiger Hausärzte nähern sich zudem dem Pensionsalter, und Nachfolger 

für Einzelpraxen zu finden, ist in der heutigen Zeit sehr schwierig. Für ältere, schlecht mobile 

Patienten ist es sehr schwierig, wenn sie keinen Arzt vor Ort haben, und bereits der Weg in 

die Stadt Bern ist mit grossem Aufwand verbunden. 

Auch für die Attraktivität unseres Dorfes sind gute Haus-und Kinderärzte ein sehr wichtiger 

Punkt. Neuzuzüger interessieren sich unter anderem, ob die ärztliche Grundversorgung vor 

Ort qualitativ und quantitativ gut ist. 

Beim Projekt „ Pflegezentrum Poststrasse“ war neben dem Alters/Pflegeheim und den Alters-

wohnungen auch eine Gruppenpraxis für Ärzte geplant. Dieses Projekt hätte den drohenden 

Hausarztmangel in Ostermundigen abgefangen. 

Da dieses Projekt bekanntlich auf Eis gelegt wurde, ist auch das Thema Hausarztpraxen/ 

Gruppenpraxen vom Tisch.  

Fragen 

1. Ist sich der Gemeinderat der Situation der drohenden, mangelhaften ärztlichen Grund-

versorgung (Hausärzte, Kinderärzte) in Ostermundigen bewusst? 

2. Gibt es Informationen, wie sich die Situation der Hausarztpraxen und der bisher einzigen 

Kinderarztpraxis in den nächsten 5 Jahren entwickeln wird? 

3. Ist bekannt, ob in den aktuellen Bauprojekten Praxisräumlichkeiten für Hausärzte geplant 

sind, bzw. ob Interesse von Anbietern von Gruppenpraxen besteht, eine solche zu eröff-

nen? 
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4. Wenn nein, gibt es Möglichkeiten, z. Bsp. Im neuen Bärenhochhaus,  oder bei anderen 

Bauprojekten, Einfluss zu nehmen, um attraktive räumliche Verhältnisse zu schaffen, um 

Hausärzte und Kinderärzte nach Ostermundigen zu holen? 

5. Wurden Anbieter von Gruppenpraxen bereits kontaktiert (z. Bsp. Sanacare), ob sie Inte-

resse hätten, eine Praxis in Ostermundigen zu eröffnen? 

Eingereicht am: 03.05.2018 

Unterzeichnende: Priska Zeyer (parteilos), Christian Zeyer (SP), Judith Hangartner (Grüne), 

Ruedi Mahler (SP), Jakob Weishaupt (SP), Lindenmann Peter (SP), Bettina Fredrich (parteilos) 

 

Beantwortung des Gemeinderates vom 3. Juli 2018 

1. Ist sich der Gemeinderat der Situation der drohenden, mangelhaften ärztlichen Grundversor-

gung (Hausärzte, Kinderärzte) in Ostermundigen bewusst? 

Der Gemeinderat ist sich der Situation der ärztlichen Grundversorgung bewusst. Im April 

2016 hat daher ein erstes Gespräch mit einem möglichen Anbieter eines Ärztezentrums statt-

gefunden. Ziel dieses ersten Kontakts war es unter anderem, die möglichen Standorte für ein 

Ärztezentrum vertieft zu diskutieren. 

Auf Grund der Gespräche, der Markteinschätzung und der sich verändernden Situation der 

ärztlichen Grundversorgung unterstützt der Gemeinderat in ideeller Form das zurzeit laufen-

de Projekt zum Aufbau einer Hausärztepraxis in Ostermundigen aktiv. Der Gemeinderat hat 

es jedoch abgelehnt, das Projekt finanziell zu unterstützen. 

Mittlerweile wurde die Hausärztepraxis OST AG gegründet. Am Montag, 25. Juni 2018 wurde 

der Innenausbau an der Unteren Zollgasse 28 in Angriff genommen. Im August 2018 ist der 

Bezug geplant und der operative Betrieb startet voraussichtlich am 3. September 2018 mit 

insgesamt 220% Grundversorger. In den kommenden Jahren plant die Hausärztepraxis OST 

AG einen Ausbau ihrer Ressourcen. 

2. Gibt es Informationen, wie sich die Situation der Hausarztpraxen und der bisher einzigen 

Kinderarztpraxis in den nächsten 5 Jahren entwickeln wird? 

Der Gemeinderat hat keine konkrete Umfrage bei den praktizierenden Ärzten durchgeführt. 

Auf Grund der Altersstruktur der Hausärzte geht der Gemeinderat davon aus, dass in den 

nächsten Jahren, altershalber verschiedene Änderungen anstehen werden. 

3. Ist bekannt, ob in den aktuellen Bauprojekten Praxisräumlichkeiten für Hausärzte geplant 

sind, bzw. ob Interesse von Anbietern von Gruppenpraxen besteht, eine solche zu eröffnen? 

Der Gemeinderat hat Kenntnis, dass beim Projekt Zentrum Bären Möglichkeiten für die Ein-

richtung eines Ärztezentrums geprüft worden sind. Über den aktuellen Stand von Projekten 

liegen aber keine weiteren Informationen vor. 
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4. Wenn nein, gibt es Möglichkeiten, z. B. im neuen Bärenhochhaus oder bei anderen Baupro-

jekten, Einfluss zu nehmen, um attraktive räumliche Verhältnisse zu schaffen, um Hausärz-

te und Kinderärzte nach Ostermundigen zu holen? 

Die baurechtlichen Vorschriften, beispielsweise beim Zentrum Bären, bieten aus Sicht des 

Gemeinderates sehr gute Möglichkeiten für die Einrichtung eines Ärztezentrums. 

5. Wurden Anbieter von Gruppenpraxen bereits kontaktiert (z Bsp. Sanacare), ob sie Interesse 

hätten, eine Praxis in Ostermundigen zu eröffnen? 

Siehe Antwort zur Frage 1. 

Gemeinderat Ostermundigen 

  
Thomas Iten Barbara Steudler 

Präsident Gemeindeschreiberin 


